

前沿碎语

专利转化率比数量更需关注

上周公布的宁波经济半年报显 示,上半年我市发明专利申请量 "井喷",达到11554件,同比激增

消息发布后, 引起了社会广泛 关注。有人指出, 在公布专利申请 量的同时,还应公布专利转化率, 两个数字对比来看才能更为全面地 反映我市科技创新的状况。

近年来, 我市专利申请量节节

攀升,发展突飞猛进。"十二五" 期间, 我市专利申请量年均增长 17.4%。更为可喜的是,发明专利 的申请量和授权量也在同步攀升。 2012年至2016年,全市发明专利 授权量年均增长30%以上。专利数 量的上扬曲线, 正是对我市科技创 新等一系列战略及政策的最佳注脚 和生动例证。

但欣喜之余,我们也要清醒地 认识仅有专利数量的增长,并不能 反映一座城市真实的创新水平。业

内人士指出,质量高的专利既具有 科技发展的前瞻性,也可以转化为 生产力(产品)。也可以说,专利转化 率的高低,更能反映一个地方的"智 造"潜力。因此,真正的创新强市应 该专利"质""量"双高。

根据有关方面的统计, 中国专 利的转化率约为10%, 而专利资本 化的比例也较低,处于"闲置"状 态的专利为数不少。跟全国其他城 市一样, 宁波虽然专利申请量和授 权量不断攀升, 但科技成果转化率

不高,技术与知识产权交易市场不 发达,中小企业融资困难,一定程 度上制约了全市的创新发展。

近年来,我市通过创建国家科 技成果转移转化示范区和科技大市 场等举措,全力推动全市科技成果 加速转化, 但与周边城市取得的成 效相比, 仍有较大差距, 迫切需要 大胆运用创新思维, 加大改革力 度,持续深入扎实推进,真正让创 新引擎释放出最强动力。

目前,城市之间的竞争更多地

体现在科技之争、创新之争上, 如 何在科技争投行动中, 推进专利由 量"大"到质"优",如何进一步 提高专利的转化率, 如何让专利创 新与经济发展互促互进, 尤其是以 专利为跳板提升我市在全球价值链 中的地位, 亟待各方协同努力。而 激发企业的创新热情, 加强全社会 的知识产权保护意识, 进一步加大 科技创新投入,提升产业发展能 级,则是实现下一个突破,继而走 向创新之城的根本。

"留抵退税"新政

助我市一企业拿到近千万元退税

近日,浙江中车电车有限公司 从鄞州区税务局拿到了930万元留 抵退税,成为我市增值税留抵税额 退还新政实施以来的首批受惠企

浙江中车电车有限公司是一家 集新能源商用车研发、生产、销售 于一体的高新技术企业,建有全国 首家新能源商用车柔性制造智慧工 厂。近三年,公司累计投入研发经 费8000万元,年均研发投入占销 售收入的5%以上。"我们在设备采 购和研发方面投入了较多资金,但 由于销售市场还没有完全打开,导 致目前累积了1400余万元的期末 留抵税额,这对企业来说是一个巨 大的包袱。留抵退税政策的实施, 可以大大缓解企业的资金压力,也 增强了我们打造国内一流绿色客车 品牌的信心。"公司财务总监王翔

增值税新政的实施,对先进制 造企业是重大利好。"此次制造业 增值税税率的降低, 可为欧琳年节 约增值税200万元左右,让我们在 国际化研发中心运行和智能设备投 人上有更宽裕的资金。"主要从事 高端厨具设计、研发、制造的欧琳 集团财务总监吕海洲算了一笔账。

"创客中国"宁波赛区

搭建大分子生物分析平台、开 发相关产品,推动放心药上市;一

改传统交流伺服驱动器只能满足单 轴电力拖动系统特性, 可适用于

44安至800安的系列伺服驱动器;

无需冲水,没有下水道、化粪池, 并可回收大量有机肥的智能无水生

态厕所……近日,2018年"创客 中国"宁波创新创业大赛决赛在我

市拉开帷幕,10家企业的创新创 业项目纷纷亮出"绝活",争夺宁

涵盖生物医药、新能源电池、光学

元件、智能门锁、伺服驱动器等多 个领域。经过激烈角逐,宁波熙宁

检测技术有限公司的"符合GLP 国际规范的临床分析平台"获宁波

赛区一等奖;宁波菲仕自动化技术 有限公司"共直流母线多轴伺服驱

动器开发"、宁波汇甬新材料有限 公司"第二代分子筛膜技术产业

化"以及宁波索像光电科技有限公 司"3D深度传感器模组"等获二

10个项目,今年我市共有50个创 新创业项目入围"创客中国"创新

创业大赛全国赛,与全国各地优秀 创新创业项目同台竞技。其中, 获 得宁波赛区一等奖、二等奖的4个

优秀项目将直接推荐人围全国200

(殷聪 储昭节)

据介绍,除了本次参加决赛的

本次人围宁波赛区决赛的项目

波寨区冠军。

等奖。

迎来冠军争夺战

(徐昆英 包良杰)

"甭"抱一夏:我们的宁波实习记

编者按

上月,报网经济 新闻部迎来了台湾铭 传大学大三学生于 庭。一个月来,她和 我们一起采访,一起 写稿,一起加班,只 要交到手头的工作, 都会以"正式"记者 的身份要求自己。临 行前,她为部门每名 记者手写了一张小卡 片,还特地代表所有 实习生留下了这一篇 报道(有删节)。就让 我们透过她的视角, 来看一看飘着水蜜桃 味的宁波夏天和充满 热情的宁波建设场景。



实习生们在宁波舟山港采风。

(市台办供图)

实习生 于庭

日前,"2018台湾大学生来甬 暑期实习活动"在奉化举行总结 座谈会。在座谈会上,各实习单位 派出一位学生代表发言,与现场 人员分享一个月来的实习感受。 现场互动热烈,大家表示,这是一 次难得的实习经历,除了开阔视 野,也对宁波留下了深刻印象。

今年6月,宁波发布了80条 惠台政策细则,其中,引人注目 的一条就是每年接收100名台湾 大学生开展暑期实习活动,为每 名学生提供1000元补贴,并承担 在宁波期间的食宿、交通、参 访、人身意外保险等费用。今年 暑期实习分成两批,共有79名学 生参加。

"我毕业后想先来大陆发 展,累积资金后再创业,因此这 次实习可以帮助我了解情况,提 早做规划。"辅仁大学企业管理 学系研究所一年级学生杜盛纬 说,宁波80条惠台政策对他有很 大吸引力。在宁波银行实习的杜 盛纬负责的工作是运营部业务助 理。实习期间,他发现宁波的银行 最大特点是人力柜台越来越少。 "大陆银行引入全自动化设备,让 客户从开户到提款都自己完成, 这一点让我很惊讶。"杜盛纬认 为,银行自动化是未来趋势,要及 早学习、这一点对未来很有帮助。

辅仁大学三年级学生林孟藏 在宁波创新创业管理服务中心实

习,由于外婆家在厦门,每年都 会来厦门一趟,因此对大陆并不 陌生。他希望通过在宁波的实习 生活,锻炼自己的独立能力,同 时开阔自己的视野。他提到,宁 波的创新创业园是年轻人的创业 平台,很有创造力,"这里充满 了机会,可以让想创业的年轻人 实现创业梦"!

结束为期4周的实习生活, 大部分的学生对大陆企业的运转 状况有了初步的了解。惠台政策 更让许多实习生萌生了毕业以后来 大陆求职发展的念头。既读万卷 书,也行万里路,在学习之余,市 台办为实习生安排了丰富的活动, 让他们感受宁波"书藏古今、港通 天下"的底蕴。实习生走访了天一 阁和宁波博物馆,参观了宁波舟山 港、梅山保税港区,了解了宁波的 港口文化。"这一个月的实习不仅品 尝到了宁波的特色美食,还多方位 了解了宁波的文化特色,收 获很多。"一些实习生说。

史。如果想快速了解一个城市,

去博物馆是最直接的方式。实

习生罗苡慈很庆幸自己能"登

陆"宁波博物馆。从第一次认

识赵大有、缸鸭狗、明州市舶

司,到实际参与布展,设计产

品,为游客解释展览的内涵,

罗苡慈在不经意间,完成了从

游客到导览员的身份转换。

"这感觉很妙,宁波从一个原

本陌生的城市,渐渐在我心中

占据了特别的位置,或许我们

以后未必会在宁波发展, 但它

已经变成必定想要常回来看看 的地方。"罗苡慈表示,这一

个月发生的大大小小的事情,

希望能成为未来面对挑战时的助

力。

金灿荣甬城论道中美贸易



前天下午,宁波市工商联、中 国民生银行宁波分行共同举办"民 生四季·甬商大讲堂"。中国人民 大学国际关系学院副院长、著名国 际问题研究专家金灿荣就中美贸易 及中美关系未来作主题演讲。金灿 荣分析了中美贸易战的原因和发展 趋势,并结合当今国际形势帮助宁 波企业家看清贸易争端本质,制订 应对之策。

(谢立刚 张正伟 谢黎明)



跳出"小确幸",收获"宁波味道"

本报记者 单玉紫枫

一个月前,萧瑄仪同小伙伴 们第一次来到宁波。走出机场大 厅,推着行李在陌生的人潮中行 走,萧瑄仪的心中紧张又兴奋。 "我会适应这里吗?" 她在心中默 默问道。

清澈的眼睛搭配灿烂的微 笑,97年出生的萧瑄仪给人带来 的第一感觉是温暖和美好。在辅 仁大学学统计技术专业的她还是 一个技术控的吃货,在"探索" 了宁波鼓楼、南塘老街、天一广 场等多处小吃聚集地后,她这样 描述自己的感受,"来之前就听 说这边移动支付十分盛行,但真 正踏上宁波还是吃了一惊。这边

不光美团、大众点评 App 叫外卖 很方便,路边贩卖机还能吐出手 绘地图, 更不要说微信、支付 宝、移动支付,这些和铁板蛏 子、宁波烤菜以及天一阁,宁 波舟山港一起构成了专属的

'宁波味道'。" 萧瑄仪在鄞州区海峡两岸青 年就业创业基地实习,每天的例 行公事是搜集行业相关信息,辅 助两岸青年就业创业。她认为, 相对于台湾职场偏保守的氛围, 大陆的年轻人更有冲劲, 当地政 府的扶持政策为来宁波实习、就 业、创业的台湾青年提供低成 本、便利化、全要素的开放式服 务,对青年创业起到了很大的推 动作用。

作为目前全国跨境电商保税 进口10个试点城市之一,宁波的 电商优势令人瞩目。在刚刚公布 的半年报中,宁波跨境电商进口 交易额一骑绝尘, 甩开其他试点 城市,占了全国交易总额的四 成。台湾淡江大学大四毕业生 邱靖芸在江北电商产业园实 习,一个月来,基本摸熟了全 套电商流程,包括拍照、修 图、网页编辑、上架,以及经 营公众号推广、查询企业资 料、寻找潜在客户等。不过, 最令她难忘的还是第一天到岗 时集体参观中东欧青年创业创 新中心的情形:通过线上线下 互动, 搭建宁波与亚欧的双向 贸易、投资经贸合作平台。

而在移动互联大潮中,在宁 波日报报业集团甬派客户端实习 的苏郁涵也敏锐地感知着两岸应 对新媒体时代的不同。"在台湾, 新闻类 App 很难与社交媒体抗 衡,但甬派作为手机客户端却拥 有强大的'粉丝团'。

为了犒劳"派粉", 苏郁涵 拉上田玉、郑妙湘、郑煊洋、陈 佳、方甜甜这些实习伙伴,特地 跑了趟有"宁波士林夜市"之 称的鄞州东裕夜市, 用视频加 图文的全媒体形式加以展示。 特别的身份加上扎实的功底, 小伙伴们把单向输出的新闻报 道变成了双向互动, 获得好评

除了宁波当下,还有宁波历